

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

Год издания 45-й № 57 (11641) Четверг, 8 марта 1962 года. ЦЕНА 2 КОП.

Сегодня — Международный женский день — 8 марта

К советским женщинам Обращение Центрального Комитета КПСС в связи с Международным женским днем — 8 марта

Дорогие товарищи женщины! Славные дочери советского народа!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо поздравляет вас с Международным женским днем — 8 марта, днем единства и солидарности трудящихся женщин всего мира.

В нынешнем году советский народ отмечает Международный женский день в обстановке огромного политического и производственного подъема, вызванного историческими решениями XXII съезда партии. Программа КПСС, как могучий маяк, осветила нам путь к коммунизму. Героический советский народ первым в истории человечества построил социализм и приступил к созданию коммунистического общества. Наша партия торжественно провозгласила: «Нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме». Великая цель рождает великую энергию у народных масс. Трудящиеся нашей страны отдают все свои силы, инициативу и кипучую энергию на осуществление этой цели.

Отрадно сознавать, что в первых рядах строителей коммунистического общества идут миллионы советских женщин. Они с глубоким сознанием своего долга трудятся в народном хозяйстве, на поприще науки, культуры, просвещения, здравоохранения, активно участвуют в общественной и политической жизни страны.

В советском обществе, в полную противоположность капитализму, созданы все условия для расцвета дарований и творческих способностей женщин. Только при социализме обрели они свободную жизнь и высокое человеческое достоинство. Участие в общественном труде стало для советских женщин источником радости, вдохновения и счастья. Сейчас у нас нет такой отрасли производства, науки и культуры, в которой женщины не занимали бы почетного места. Свыше 300 тысяч женщин работают врачами, 1 миллион 400 тысяч учительницами, 150 тысяч женщин ведут научную работу. В различных отраслях народного хозяйства занято свыше 47 миллионов женщин. Социализм в корне изменил характер труда, открыл женщинам широкие возможности для участия в общественном производстве. Сокращение рабочего дня, механизация и автоматизация производства, облегчение труда, еще больше повышают роль женщин в народном хозяйстве.

Советские женщины выступают активной силой во всенародном движении за коммунистический труд, показывают образцы добросовестного выполнения общественного долга, высокие моральные качества человека нового общества. Народ гордится славными подвигами Валентины Гагановой, Турсуной Ахуновой, Любы Ли, Зинаиды Заботиной, Александры Комиссаровой, Надежды Заглады, Шамамы Гасановой, Ввы Карачан и других замечательных передовиков производства, ставших маяками для миллионов тружеников города и деревни.

Всюду — на заводах и фабриках, на стройках и транспорте, в колхозах и совхозах, в школах и больницах, в научно-исследовательских институтах, высших учебных заведениях и советских учреждениях — вдохновенная работа наших замечательных женщин заслужила высокую оценку партии, правительства и всего советского народа. Свыше миллиона женщин награждены орденами и медалями Советского Союза. За выдающиеся подвиги, совершенные во имя Родины, 76 женщин удостоены звания Героя Советского Союза, 2,876 — звания Героя Социалистического Труда, 24 из них награждены второй золотой медалью «Серп и Молот».

Партия с удовлетворением может сказать, что она свято выполняет завет В. И. Ленина о приобщении женщин к активной государственной и общественной деятельности. Миллионы женщин работают в Советах, в профсоюзных, в партийных и комсомольских органах и других общественных организациях.

В эти дни страна готовится к выборам в Верховный Совет СССР. Советский народ оказывает высокое доверие лучшим своим дочерям, посылая их в высший орган государственной власти нашей Родины. В период нынешней избирательной кампании кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР выдвинуто 390 женщин, это число превышает количество женщин-парламентариев всех капиталистических государств, вместе взятых.

Никогда и нигде не была окружена таким вниманием и любовью женщина-мать, как в социалистическом обществе. В СССР на деле проявляется большая забота о матери и ребенке. За счет общественных фондов создаются детские консультации, расширяется сеть яслей и детских садов, строятся школы-интернаты, пионерские лагеря, дворцы пионеров. В дошкольных учреждениях воспитывается более пяти миллионов малышей. В школах-интернатах, в группах с продленным днем сейчас обучается и воспитывается около полтора миллиона детей, а к концу семилетки только в интернатах будут жить и учиться не менее двух с половиной миллионов ребят. Предметом особой заботы являются у нас многодетные матери. Они получают государственное пособие на воспитание детей. Им присваиваются почетные звания и вручаются ордена и медали.

Советские женщины реально ощущают результаты социальных мероприятий, проведенных за последние годы Коммунистической партией и Советским правительством, богаче и ярче становится жизнь каждой семьи, полнее удовлетворяются ее культурные и духовные запросы.

Достоинством венцом в борьбе нашей партии за счастье народа будет успешное превращение в жизнь новой Программы КПСС. Перед лицом всего мира Советское государство явит пример действительного и всеобъемлющего удовлетворения растущих материальных и культурных потребностей человека. Серьезные изменения произойдут в жизни советской женщины. Полностью будут устранены остатки неравного положения женщин в быту. Новое общество снимет с женщин тяготы домашнего хозяйства. В ближайшие годы значительно увеличатся количество столовых, предприятий бытового обслуживания, широкое распространение в домашнем хозяйстве получат бытовые машины. У нас впервые в истории будут созданы все условия для сочетания счастливого материнства со все более активным и творческим участием женщин в труде на благо народа, в развитии науки, литературы, искусства, управлении делами общества.

Пример Советского Союза и других стран социализма вдохновляет женщин капиталистических стран на борьбу против экономического, социального и политического гнета эксплуататоров. В наши дни женщины стали активной силой, борющейся против ига капитала, за интересы трудящихся. Все больший размах приобретает борьба женщин за мир, за всеобщее и полное разоружение, за ликвидацию угрозы атомной войны.

В авангарде этой борьбы идут советские женщины. Они горячо поддерживают миролюбивую внешнюю политику Коммунистической партии, политику мирного сосуществования государств с различным общественным строем. Верные интернациональному долгу советские женщины демонстрируют солидарность со своими зарубежными сестрами, борющимися за на-

циональную независимость, активно выступают за дружбу между всеми народами.

Дорогие советские женщины, наши товарищи в борьбе и труде! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза с удовлетворением отмечает большой вклад, который вы вносите своим трудом в общенародное дело строительства коммунизма! ЦК КПСС выражает уверенность, что советские женщины вместе со всем народом будут и впредь вдохновенно трудиться на благо и процветание нашей любимой Родины.

Работницы, инженеры и техники! Партия зовет вас еще настойчивее бороться за досрочное выполнение семилетнего плана, производственных заданий и социалистических обязательств, за технический прогресс, за повышение производительности труда и улучшение качества продукции.

Труженицы советской деревни! Мощным толчком к новому подъему всех отраслей сельского хозяйства явятся меры, разработанные мартовским пленумом ЦК КПСС. Центральный Комитет партии призывает вас активнее включиться в борьбу за выполнение решений Пленума, повышать плодородие полей и продуктивность животноводства, настойчиво овладевать техникой, полнее использовать неисчерпаемые резервы сельского хозяйства для увеличения производства зерна, технических культур, мяса, масла, молока и других сельскохозяйственных продуктов. Будьте в первых рядах борцов всенародной борьбы за новый мощный подъем сельского хозяйства!

Партия призывает женщин — работниц науки и культуры всемерно способствовать умножению духовных богатств нашего общества, укреплению связи науки и культуры с жизнью народа, внедрению в народное хозяйство достижений науки и передового опыта, воспитанию советских людей в духе коммунистической сознательности.

Центральный Комитет партии высоко ценит ответственную и благородную роль женщины-матери в воспитании нового человека — гражданина коммунистического общества. Женщины-матери! Растите и воспитывайте новое поколение, достойное нашей великой эпохи — эпохи создания коммунизма.

Центральный Комитет КПСС призывает партийные, советские, хозяйственные, профсоюзные и комсомольские органы смелее выдвигать женщин на руководящую работу, окружить еще большей заботой женщину-труженицу, женщину-мать, оберегать равноправие, честь и достоинство советской женщины. Необходимо всемерно развивать сеть детских учреждений и бытовых предприятий, улучшать их работу, настойчиво создавать условия, при которых женщины могли бы сочетать счастливое материнство с активным участием в труде и общественной деятельности.

Центральный Комитет КПСС выражает твердую уверенность, что советские женщины будут и впредь активными, самоотверженными участницами великого дела построения коммунизма в нашей стране.

Да здравствует Международный женский день — 8 марта!

Да здравствуют трудящиеся женщины всего мира!

Честь и слава советским женщинам — неутомимым строителям коммунизма, самоотверженным борцам за мир и счастье трудящихся!

Да здравствует коммунизм, утверждающийся на земле Мир, Труд, Свободу, Равенство, Братство и Счастье всех народов!

Да здравствует Коммунистическая партия — испытанный авангард советского народа в борьбе за полное торжество коммунизма!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

Ответы Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева на послания Дж. Кеннеди и Г. Макмиллана

Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев направил президенту США Джону Ф. Кеннеди и премьер-министру Великобритании Г. Макмиллану ответы на их послания в связи с предстоящей работой в Женеве комитета 18-ти государств по разоружению.

В ответе на послание Дж. Кеннеди Н. С. Хрущев вновь высказал убеждение, что личное участие наиболее ответственных государственных деятелей особенно необходимо было бы на первой стадии переговоров в комитете 18-ти государств по разоружению, именно на первой стадии переговоров, когда определяется их направление и, следовательно, в немалой мере предопределяется их исход.

Председатель Совета Министров СССР выражает сожаление, что предложение Советского правительства начать работу комитета 18-ти государств на высшем уровне не нашло понимания у президента США. Доводы, приводимые в Вашем послании, пишет Н. С. Хрущев, не способны поколебать веские и серьезные обоснования, говорящие в пользу того, что путь, предлагаемый Советским правительством, — это лучший путь.

Н. С. Хрущев отмечает далее, что в результате обмена посланиями между руководителями деятелями государств выявилось общее согласие в отношении того значения, которое приобретают переговоры по разоружению в комитете 18-ти. Не менее важно и то, пишет он, что теперь всеми признана личная ответственность глав правительств и государств за успех этих переговоров и необходимость непосредственного участия государственных деятелей самого высокого положения в работе комитета 18-ти по разоружению. Мы воспри-

нимаем это как определенный шаг навстречу нашей позиции.

Поскольку США и некоторые другие наши партнеры по предстоящим переговорам, указывает Н. С. Хрущев, не готовы пока к тому, чтобы в работе комитета 18-ти государств по разоружению с самого начала приняли личное участие руководящие государственные деятели, будем, г-н президент, исходить из того, что мы оба, как и руководящие деятели других государств — членов комитета, сделаем это несколько позднее.

Председатель Совета Министров СССР подчеркивает, что самое главное — это добиться результата, достигнутого соглашением о всеобщем и полном разоружении. Мы, понятно, за то, отмечает он, чтобы полностью использовать возможности министров иностранных дел, которые могут сыграть свою полезную роль, если все участники комитета 18-ти проявят желание достигнуть соглашения по разоружению. Обстановка складывается так, что министрам предстоит первыми после образования комитета 18-ти отправиться в плавание. Ну, что ж, пожелаем им добиться успеха!

Касаясь вопроса о контроле, Н. С. Хрущев вновь подчеркивает, что США обязательно нужно провести новые ядерные испытания, чтобы не отстать от Советского Союза, Н. С. Хрущев подчеркивает, что президент и его соратники по НАТО провели намного больше испытательных ядерных взрывов, чем Советский Союз. А это — факт, и каждый, кто не задается специально целью ввести в заблуждение мировое общественное мнение, должен отдавать себе отчет в том, что если к уже проведенным ядерным испытаниям США и их соратники прибавят еще одну серию таких испытаний для совершенствования своего ядерного оружия, то Советский Союз будет поставлен перед необходимостью провести также испытания новых видов своего ядерного оружия, которые в этих условиях могут потребоваться для укрепления его безопасности и сохранения всеобщего мира.

Председатель Совета Министров СССР подчеркивает, что новые ядерные испытания США выйдут за рамки вооружений и в которых стремление к наживе перевешивает все опасности, связанные с заражением

МОСКВА, 6 марта. (ТАСС). Сегодня в Большом Кремлевском дворце продолжал свою работу Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

На утреннем заседании началось обсуждение доклада Первого секретаря Центрального Комитета КПСС, Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева «Современный этап коммунистического строительства и задачи партии по улучшению руководства сельским хозяйством».

Назрели вопросы развития земледелия и животноводства, поставленные в докладе, данный в нем глубокий анализ положения в сельском хозяйстве вызвали оживленный обмен мнениями участников Пленума. Дальнейший мощный подъем производительных сил деревни — дело всей партии, всего народа. Мысль об этом красной нитью проходит в речах ораторов.

Выступая первый заместитель председателя Бюро ЦК КПСС по РСФСР Г. И. Воронов. Законом в нашей партии, говорит оратор, стал регулярный созыв Пленумов ЦК для всестороннего рассмотрения и решения насущных вопросов развития промышленности, сельского хозяйства, неуклонного повышения благосостояния трудящихся. Это и есть воплощение в жизнь ленинских принципов партийного руководства народным хозяйством.

Все Пленумы Центрального Комитета, на которых в последние годы не раз обсуждались пути дальнейшего подъема нашей экономики, имели поистине историческое значение для партии, для народа, для дела коммунизма. Можно с полной уверенностью сказать, что настоящий Пленум ЦК сыграет особую выдающуюся роль.

На примере Российской Федерации, продолжает тов. Воронов, стал же как на примере других братских республик, видно, что до настоящего времени управление колхозами и совхозами имеет серьезные недостатки. Руководящих организаций много. Есть и министерства, и управления, и развернута сеть трестов. Но какая из этих организаций несет персональную ответственность за состояние дел в колхозах и совхозах республики? Нет такой организации.

Наш орган управления сельским хозяйством занимается в основном бумаготворчеством, а не органи-

зацией производства на основе достижений науки и передового опыта. Правильно указывает Н. С. Хрущев, что надо «создать органы управления сельским хозяйством, которые бы занимались планированием, учетом и отчетностью и оказывали влияние на организацию производства в каждом колхозе и совхозе».

Исходя из этих положений, Бюро ЦК КПСС по РСФСР и Совет Министров республики вместе с местными партийными и советскими организациями разработали новую структуру управления сельским хозяйством в Российской Федерации. Основные звенья этой новой системы:

— межрайонные колхозно-совхозные или совхозно-колхозные управления производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов (их намечается иметь в Российской Федерации 382);

— областные и краевые управления (в автономных республиках — министерства) производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов;

— республиканское министерство производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов.

Такая структура, на наш взгляд, целиком соответствует новому этапу развития сельского хозяйства, приближает руководство к местам, позволяет управлять сельскохозяйственным производством конкретно и оперативно, с глубоким знанием дела.

Главным звеном будет межрайонное колхозно-совхозное или совхозно-колхозное управление. В этом органе сосредоточиваются все функции, связанные с организацией производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов. Одно такое управление создается на 5—10 районов в зависимости от экономических и природных особенностей. В штатах каждого из них предусматриваются инспекторы-организаторы.

Управление будет иметь совет. Это послужит делу дальнейшей демократизации жизни в деревне, привлечению широких масс к управлению производством.

Мы советовались, говорит тов. Воронов, со многими партийными и советскими работниками, председателями колхозов и директорами совхозов, со специалистами сельского хозяйства из различных зон республики, и абсо-

лютное большинство высказывается за межрайонные управления.

Создание межрайонных управлений не исключает, а, наоборот, повышает роль и ответственность райкомов партии в руководстве сельским хозяйством. Они были, есть и будут органами политического руководства всеми сторонами хозяйственной и культурной жизни района. Райкомы партии, как никогда раньше, предоставляются возможность глубже вникать во все отрасли колхозного и совхозного производства, более оперативно, более правильно решать вопросы, связанные с подъемом экономики каждого хозяйства.

Подъем сельского хозяйства, продвижение оратор, как и любой другой отрасли, зависит прежде всего от уровня партийного руководства, от того, как поставлен контроль за исполнением решений партии и правительства. Вот почему в каждом межрайонном управлении должен быть парторг обкома, крайкома КПСС с двумя-тремя инструкторами.

В связи с перестройкой управления сельским хозяйством, на наш взгляд, следует рассмотреть и некоторые другие организационные вопросы. В газете «Советская Россия» на днях было высказано, например, предложение о создании вместо районных газет — межрайонных, которые будут органами обкомов партии. Думаем, предложение правильное. Это даст возможность глубже освещать в местной печати передовой опыт, острее критиковать недостатки в руководстве сельским хозяйством.

Тов. Воронов поддерживает предложение Н. С. Хрущева о создании комитетов по руководству сельским хозяйством и рассказывает о предполагаемой структуре этих комитетов.

Комитеты по сельскому хозяйству будут созданы и в областях, краях, автономных республиках. Возглавят их первые секретари обкомов и крайкомов партии.

Оратор останавливается на вопросе укрепления кадров, усиления организаторской работы партийных органов. Он признает правильную критику, высказанную в докладе Н. С. Хрущева в адрес Российской Федерации в связи с невыполнением государственных планов по производству продуктов сельского хозяйства в прошлом году, отмечает серьезные недостатки в использовании земли.

(Продолжение на 2-й стр.)

Отчеты Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева на послания Дж. Кеннеди и Г. Макмиллана

Штатами Америки серии ядерных испытаний в атмосфере. Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев заявляет: как бы ни пытались оправдать это решение, не может быть двух мнений на тот счет, что оно является новым выражением агрессивного курса в международных делах, ударом по комитету 18-ти, который вот-вот должен начать свою работу, ударом по предстоящим переговорам по разоружению.

Касаясь утверждения Дж. Кеннеди, что США обязательно нужно провести новые ядерные испытания, чтобы не отстать от Советского Союза, Н. С. Хрущев подчеркивает, что президент и его соратники по НАТО провели намного больше испытательных ядерных взрывов, чем Советский Союз. А это — факт, и каждый, кто не задается специально целью ввести в заблуждение мировое общественное мнение, должен отдавать себе отчет в том, что если к уже проведенным ядерным испытаниям США и их соратники прибавят еще одну серию таких испытаний для совершенствования своего ядерного оружия, то Советский Союз будет поставлен перед необходимостью провести также испытания новых видов своего ядерного оружия, которые в этих условиях могут потребоваться для укрепления его безопасности и сохранения всеобщего мира.

Председатель Совета Министров СССР подчеркивает, что новые ядерные испытания США выйдут за рамки вооружений и в которых стремление к наживе перевешивает все опасности, связанные с заражением

атмосферы, воды и почвы радиоактивными осадками.

В заключение Н. С. Хрущев выражает убеждение, что безудержному наращиванию мощи ядерного оружия можно положить конец. Именно эту цель, пишет он, мы преследуем своими недавними предложениями о прекращении испытаний ядерного оружия.

Президент США Дж. Кеннеди в своем послании Н. С. Хрущеву признает важность того, чтобы главы правительств основных ядерных держав взяли на себя личную ответственность за руководство участием своих стран в переговорах. Вместе с тем он вновь подчеркивает свое негативное отношение к личному участию наиболее ответственных государственных деятелей в работе комитета 18-ти на ее начальной стадии. В послании затрагивается проблема контроля. Президент повторяет уже известную точку зрения западных держав по этому вопросу. Кеннеди утверждает, что возобновление ядерных взрывов в США является якобы «проявлением благонамеренной политики».

Аналогичные мотивы, изложенные в ответе на послание Дж. Кеннеди относительно начала работы комитета 18-ти по разоружению, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев выдвигает и в ответе на послание Г. Макмиллана.

Глава Советского правительства подчеркивает, что советское предложение начать работу комитета 18-ти на самом высоком уровне продуктивного стремлением освободить переговоры по разоружению от рутины и про-

ложить дорогу к соглашению о всеобщем и полном разоружении. Казалось бы неоспоримо, пишет Н. С. Хрущев, что те государственные деятели, которые наделены наиболее широкими полномочиями и занимают наиболее ответственное положение в своей стране, обладают гораздо большими возможностями справиться с этими трудными задачами. Поэтому мы сожалеем, что наше предложение не нашло у Вас понимания.

Н. С. Хрущев выражает уверенность, что суть сказанного премьер-министром заключается не в оговорках, которыми сопровождается его согласие принять личное участие в работе комитета 18-ти, а в самом этом согласии.

Отмечая, что самое главное — это добиться результата, достигнутого соглашением о всеобщем и полном разоружении, Н. С. Хрущев указывает: обстановка складывается так, что министрам предстоит первыми после образования комитета 18-ти отправиться в плавание. Ну, что ж, пожелаем им, как говорит оратор, счастливого плавания.

Разумеется, отмечает Н. С. Хрущев, лет возражений против того, чтобы министры иностранных дел США и Великобритании перед началом работы комитета 18-ти встретились, как Вы это предлагаете, с министром иностранных дел СССР.

Премьер-министр Великобритании Г. Макмиллан в послании Н. С. Хрущеву заявляет, что он готов принять личное участие в переговорах глав правительств по разоружению, когда дело будет выглядеть так, что присутствие глав правительств может иметь позитивную ценность. Г-н Макмиллан, однако, предлагает, чтобы совещание началось на уровне министров иностранных дел. (ТАСС).

Пленум Центрального Комитета КПСС

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

После зональных совещаний во всех колхозах и совхозах намечены конкретные меры для интенсивного использования каждого гектара земли. Уже в этом году в Российской Федерации значительно расширились посевы зерновых культур, кукурузы, сахарной свеклы и зернобобовых. Пропашная система земледелия получает широкое распространение на полях России.

Сокращение чистых паров, посевов многолетних и однолетних трав и оса, распашка новых земель позволяют уже ныне увеличить уборочную площадь зерновых культур на 7,5 миллиона гектаров, в том числе кукурузы на спелое зерно — на 1,2 миллиона и зернобобовых — на 2,2 миллиона гектаров. Однако к прогрессивной системе земледелия необходимо прибавить высокую культуру земледелия. Вот почему во всех краях, областях и автономных республиках сейчас на новой основе ведется подготовка кадров, тщательно готовятся техника и семена, на поля выносятся больше местных удобрений.

Тов. Воронов останавливается на задачах механизации возделывания пропашных культур, говорит о перспективах подъема зернового хозяйства. Уже в текущем году, отмечает он, мы имеем возможность достичь валовой сбор зерна до 6,2 миллиарда пудов. Таким образом, в 1962 году республика может достигнуть уровня, предусмотренного заданиями семилетки.

Значительную часть своего выступления тов. Воронов посвящает вопросам развития животноводства. Наша работа по крупному подъему сельского хозяйства, говорит тов. Воронов, приобретает сейчас исключительное значение. Речь идет о развитии той отрасли материального производства, успехи которой непосредственно связаны с благосостоянием народа, с созданием коммунистического изобилия.

Нет сомнения, что решения, которые примет настоящий Пленум, сыграют историческую роль в ускоренном развитии нашего сельского хозяйства, помогут привести в действие все резервы, которыми располагают колхозы и совхозы, откроют новый простор творческой инициативе и энергии народа.

Затем слово предоставляется первому секретарю ЦК Коммунистической партии Украины Н. В. Подгорному.

Коммунисты и все трудящиеся Украины, говорит он, единодушно одобрили решения исторического XIII съезда КПСС, Программу партии и активно включились в борьбу за претворение их в жизнь. Трудовой и политический подъем масс становится все более могучей силой, мощным источником новых успехов в строительстве коммунизма. Достижения нашей страны во всех областях экономики, науки и культуры, в повышении материального уровня жизни народа хорошо известны и общепризнаны. Интересы коммунистического строительства настоятельно требуют дальнейшего повышения темпов развития всех отраслей народного хозяйства, особенно сельского хозяйства, которое, как известно, отстает еще от требований дня.

В докладе товарища Н. С. Хрущева дан глубокий анализ процессов, происходящих в этой важнейшей отрасли социалистической экономики, сделаны политические обобщения и выводы, имеющие исключительное большое значение для практической деятельности партии. Огромное, а бы сказал, решающее, значение для мощного подъема сельского хозяйства до уровня современных потребностей страны, сказал далее тов. Подгорный, имеют намеченные по инициативе Н. С. Хрущева мероприятия по улучшению руководства сельским хозяйством.

Каждый труженник Узбекистана, как и всей страны, живет сейчас одной мыслью, одним стремлением, одним порывом — внести достойный вклад во всенародную борьбу за творчество коммунизма, говорит в своем выступлении первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов.

На примере своей республики он показывает, какое большое положительное влияние оказали революционные меры, принятые Центральным Комитетом, начиная с сентябрьского Пленума 1953 года, в области сельского хозяйства. Колхозы и совхозы Узбекистана выполнили и перевыполнили задания трех лет семилетки по заготовкам мяса, молока, шерсти, яиц, каракульской шкуры, шелковичных коконов, табака, винограда. По производству лубяных культур достигнут уровень, предусмотренный контрольными цифрами на конец семилетки. В минувшем году было продано государству более трех миллионов тонн хлопчатка-сырца. Однако в республике еще далеко не полностью используются богатейшие резервы и возможности, заложенные в социалистическом сельском хозяйстве. Стране не хватает 194 тысячи тонн хлопчатка-сырца.

Сейчас, когда намного повысились требования к сельскому хозяйству и речь идет о том, чтобы в короткие сроки удвоить и утроить производство важнейших сельскохозяйственных продуктов, во весь рост встает задача повышения культуры земледелия, лучшего использования земли, коренной перестройки управления сельским хозяйством.

Считая своевременным постановку вопроса Президиумом ЦК КПСС на об-

суждение настоящего Пленума, оратор отмечает, что в своем докладе Н. С. Хрущев дал исчерпывающую оценку состоянию сельского хозяйства в стране и в полном соответствии с марксистско-ленинским учением о развитии производительных сил общества определил пути дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства. Осуществление решений настоящего Пленума ЦК составят новую яркую страницу самоотверженной, героической борьбы советского народа за создание материально-технической базы коммунизма.

Главным для нашей республики, подчеркивает оратор, всегда было, есть и будет обеспечение страны хлопком во все возрастающих размерах. Трудящиеся Узбекистана вдохновляет и окрыляет огромная забота Центрального Комитета КПСС, его Президиума о развитии хлопководства. Напомним о состоявшемся в Ташкенте зональном совещании работников сельского хозяйства, тов. Рашидов останавливается на поставленной товарищем Н. С. Хрущевым задаче получать в каждом колхозе и совхозе не менее 25 центнеров хлопка с гектара. Достижение этой цели позволит дать 500—600 тысяч тонн хлопчатка-сырца дополнительно. Партийные организации республики развернули большую работу по выяснению возможностей повышения урожайности во всех колхозах и совхозах. Коренным вопросом является комплексная механизация возделывания хлопчатника и уборки урожая. Мы и впредь будем настойчиво вытеснять ручной труд, перекладывая тяжелые полевые работы на машины, указывает оратор.

В своей речи тов. Рашидов признает справедливую критику за отставание в развитии общественного животноводства в республике. Сейчас приняты меры к тому, чтобы наряду с дальнейшим подъемом хлопководства резко увеличить в ближайшее время производство мяса и молока.

Оратор называет ряд колхозов и совхозов, добившихся высоких показателей в развитии хлопководства и животноводства, рассказывает о пропаганде передовых методов труда.

Партийная организация республики продолжает работу по укреплению всех звеньев колхозного и совхозного производства, хороши организаторы, специалисты. После Ташкентского зонального совещания в колхозы и совхозы для укрепления отстающих участков направлено около 1.300 человек.

В условиях поливного земледелия, продолжает тов. Рашидов, жизненно важное значение имеют ирригация и мелиорация. В республике многие годы эти вопросы недооценивались, что тормозило развитие хлопководства и других отраслей сельского хозяйства. С помощью ЦК КПСС эта область исправляется. Хорезмская область, получившая в прошлом году самый высокий в стране урожай хлопка — до 29 центнеров с гектара, — смогла добиться этого, главным образом, благодаря проведению больших работ по ирригации и мелиоративному улучшению земель. Задачи дальнейшего мощного подъема хлопководства требуют гарантированного обеспечения поливной водой земель всех наших колхозов и совхозов, чтобы они не зависели от капризов природы и в любой, даже маловодный год получали высокие урожаи.

Важнейший резерв увеличения производства хлопка и других культур — освоение новых земель. В Узбекистане все более широким фронтом ведется наступление на целину. Большие сокращения таит Каршинская степь, богатая теплом и водой. Это — гарантия получения высоких урожаев пересортного хлопка. Тов. Рашидов просит быстрее решить вопросы освоения целины, куда уже первые отряды изыскателей.

В заключительной части своего выступления оратор говорит, что предложенная в докладе Н. С. Хрущева структура органов управления сельским хозяйством более гибкая, чем существовавшая в настоящее время. Она обеспечит оперативное и квалифицированное руководство, позволит активно воздействовать на организацию производства и заготовку сельскохозяйственной продукции в колхозах и совхозах. Будет правильно производство и заготовки сосредоточить в одних руках.

Новые органы управления сельским хозяйством призваны усилить влияние на развитие колхозного и совхозного производства; они помогут в кратчайшие сроки решить задачу, выдвинутую XIII съездом КПСС и указанную в Программе партии, — создать обилие сельскохозяйственных продуктов.

На трибуне первого секретаря ЦК Компартии Казахстана Д. А. Кунаев. Он говорит о том, что Казахская республика с ее целинными просторами, крупными высоко механизированными хозяйствами, замечательными кадрами целинников имеет все необходимые условия для того, чтобы достичь производства зерна до 3,5 миллиарда пудов, сдachu хлеба государству до 2 миллиардов пудов и резко увеличить производство других продуктов сельского хозяйства.

Однако, отмечает оратор, эти богатейшие возможности используются далеко не полностью. Казахская республика оказалась в большом долгу перед государством. За три года семилетки колхозы и совхозы Казахстана сдали

государству 1 миллиард 800 миллионов пудов зерна при плане 2 миллиарда 388 миллионов пудов. Объяснить это неблагоприятными климатическими условиями совершенно неправильно. Опыт работы многих передовых хозяйств и районов показывает, что основная причина заключается в слабой работе партийных организаций, которые не сумели полностью возглавить борьбу за повышение культуры земледелия, за правильное использование земель, за внедрение в производство передового опыта. В республике на больших площадях посевы зачастую производились некачественными семенами по плохо обработанной почве. Значительные площади оставались под парами, занимались травами и малоурожайными культурами. Партийная организация Казахстана принимает ряд мер, чтобы не допустить повторения ошибок прошлых лет. Колхозы и совхозы республики лучше, чем в прошлом году, готовятся к весеннему севу. Зяби вспаханы на 6 миллионов гектаров больше, чем под урожай 1961 года. Все хозяйства полностью обеспечены семенами. Увеличиваются площади под посевы кукурузы, гороха и сахарной свеклы на корм скоту, а площади чистых паров и посевы овса сокращаются на 2,5 миллиона гектаров. В республике проводится большая работа по подготовке кадров механизаторов.

Оратор говорит, что все эти меры, а также разработанные Президиумом ЦК КПСС мероприятия по усилению материально-технической помощи сельскому хозяйству позволяют труженникам колхозов и совхозов республики добиться резкого увеличения производства зерна и других сельскохозяйственных продуктов. Он также ставит вопрос о необходимости строительства в Казахстане заводов тракторного, автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения.

Тов. Кунаев признает совершенно справедливую критику руководителей республики за недостатки в развитии животноводства. Одним из главных резервов увеличения производства мяса является интенсивное развитие овец в полупустынных и пустынных районах Казахстана. За последние пять лет поголовье овец в республике увеличилось на 10,4 миллиона. Удельный вес баранов в производстве мяса составил 32 процента. Однако многие хозяйства еще плохо используют богатейшие природные условия для развития этой доходной отрасли животноводства.

Тов. Кунаев критикует Госкомсоюз и Бюджет СССР, которые слабо поддерживают разработанные республиканскими органами мероприятия по развитию овцеводства.

Оратор сообщает, что коммунисты Казахстана полностью одобряют разработанные ЦК КПСС меры по улучшению руководства сельским хозяйством.

Мы считаем, говорит тов. Кунаев, что в Казахстане нужно создать 54 межрайонных производственных управлений. Восемь производственных управлений необходимо иметь в отдельных крупных районах.

Центральный Комитет Коммунистической партии Казахстана, указывает оратор, направит парторгами и руководителями производственных управлений наиболее опытных работников, обладающих организаторскими способностями и глубокими знаниями сельского хозяйства, работников, прошедших замечательную трудовую школу в борьбе за освоение целины.

Слово предоставляется первому секретарю Ленинградского обкома КПСС И. В. Спиридонову. С исключительным вниманием мы заслушали доклад Н. С. Хрущева, говорит он. В нем дан глубокий анализ положения дел в сельском хозяйстве страны, намечены задачи партии по улучшению руководства сельским хозяйством, определены пути коренного подъема производства сельскохозяйственной продукции.

На зональном совещании работников сельского хозяйства областей и автономных республик нечерноморской зоны РСФСР в декабре 1961 года руководство Ленинградской области было подвергнуто резкой, но справедливой критике за серьезные недостатки в работе колхозов и совхозов, научно-исследовательских учреждений, партийных и советских организаций и сельскохозяйственных органов. Основной причиной этих недостатков является неправильное, неразумное использование земли.

Мы сделали необходимые выводы из этой критики. Во всех хозяйствах области пересмотрена структура посевных площадей, предусматривается увеличение посевов кукурузы, сахарной свеклы, зернобобовых культур и сокращение площадей под травами. Мы понимаем, говорит далее тов. Спиридонов, что проведенная нами работа по изменению структуры посевных площадей является только началом огромной работы.

В колхозах и совхозах в настоящее время широким фронтом развернута работа по заготовке и вывозке на поля органических удобрений. Широко используется торф на удобрение в виде различных торфокомпостов и смеси торфа с минеральными компонентами. К 20 февраля хозяйства области вывезено на поля 3,3 миллиона тонн органических удобрений, а всего под зябь вывезено 4,2 миллиона тонн местных удобрений.

Значительное место в своей речи тов. Спиридонов уделил внедрению в колхозах и совхозах области пропашной системы земледелия, обучению новых кадров механизаторов, ремонту сельскохозяйственной техники.

В нынешнем году колхозы и совхозы области, говорит оратор, наметили за счет собственных кормов произвести 230 тысяч тонн молока, или около 700 центнеров на сто гектаров сельскохозяйственных угодий, а уже в будущем году иметь не менее 900 центнеров. Производство мяса за счет собственных кормов составит в этом году примерно 60 центнеров на сто гектаров пашни, а к 1964 году достигнет 100 центнеров.

Далее тов. Спиридонов высказал замечания в адрес центральных органов. Еще в прошлом году Ленинградский обком партии и совхозартели обратились в Государственный комитет по химии и Госплан СССР с предложением о строительстве на комбинате «Спандж» цеха по производству аммиака. Однако это предложение отвергается Госпланом СССР и Комитетом по химии на том основании, что семилетним планом в экологическом районе намечено строительство нового предприятия на базе природного газа. Мы считаем такое возражение формальным, свидетельствующим о нежелании этих двух органов оказать действительную помощь сельскому хозяйству Северо-Запада, указывает оратор.

На днях «Правда» поместила небольшую статью о подготовке к производству трактора «Кировец» на Кировском заводе, говорит тов. Спиридонов. В этой корреспонденции поднимается вопрос о мощности будущего трактора. Задание на проектирование мощности трактора определено в 200—220 лошадиных сил и только потому, что Ярославский завод не взялся за создание более мощного двигателя к этому трактору. В статье справедливо указывается на то, что при этой мощности скорость трактора при максимальной нагрузке будет 6—8 километров в час. К тому времени, когда тракторы будут выпускаться, эти скорости не будут последним словом техники. Поэтому крайне необходимо еще раз вернуться к рассмотрению этого вопроса, пока производство находится в начальной стадии.

В заключение тов. Спиридонов говорит, что коммунисты Ленинградской партийной организации, труженники сел области приложат максимум усилий для того, чтобы уже в текущем году добиться решительного подъема в сельском хозяйстве.

После сентябрьского Пленума ЦК Компартии Белоруссии Ф. А. Сурганов, в развитии сельского хозяйства республики достигнуты известные успехи. Однако уровень развития сельскохозяйственного производства отстает от заданных семилетки. Мы на протяжении ряда лет активно занимались увеличением поголовья скота, и это дало свои результаты. Но, забывая об увеличении поголовья общественного скота, партийные и советские организации республики упустили решающий фактор развития животноводства — кормовую базу.

Одной из главных причин неудовлетворительного обеспечения скота кормами является неправильное использование земли. Площади под многолетними и однолетними травами увеличились с 472 тысяч гектаров в 1953 году до 1 миллиона 165 тысяч гектаров в 1961 году, а площади под зерновыми за это время сократились на 719 тысяч гектаров. Около 6 процентов пашни занимал овес. В нашей республике почти одна четвертая часть всей пашни использовалась под малоурожайные культуры. Плохо занимались возделыванием кукурузы.

Руководящие кадры и специалисты сельского хозяйства Белоруссии своевременно не оценили замечательных кормовых достоинств сахарной свеклы. Это было в известной мере тормозом в развитии кормовой базы. Партийные и советские органы республики делают из этого необходимые выводы. Оратор сообщает, что во всех колхозах и совхозах Белоруссии разработана новая структура посевных площадей на 1962 год. Колхозы и совхозы намечают уже в 1962 году значительно повысить урожай всех сельскохозяйственных культур и, прежде всего, кукурузы, сахарной свеклы, бобовых, картофеля.

Ведется активная подготовка к весеннему севу. Все яровые культуры будут размещены по зябь, в колхозах и совхозах имеется достаточное количество семян, завершается ремонт техники, заточиваются и выносятся органические удобрения. Заключается создание звеньев, повсеместно ведется практическое обучение кукурузоводов, свекловодов, механизаторов, специалистов, руководителей кадров агротехники возделывания кукурузы и сахарной свеклы.

Тов. Сурганов рассказывает о перспективах подъема урожайности, увеличения производства продуктов животноводства, о мерах, направленных на преодоление отставания в выполнении заданий семилетки.

Оратор считает правильными выводы и предложения по улучшению управления сельским хозяйством, изложенные в докладе Н. С. Хрущева, и сообщает о мероприятиях, которые намечается провести в Белоруссии по улучшению руководства колхозами и совхозами.

Он говорит о том, что в настоящее время партийные и советские органы республики принимают меры, направленные на повышение материальной заинтересованности колхозников и увеличение производства продукции. Ведется активная работа по внедрению хозяйственного расчета в колхозах.

Останавливаясь на вопросах механизации трудоемких процессов в сельскохозяйственном производстве, тов. Сурганов отмечает, что произведена реконструкция Минского тракторного завода, в результате которой его мощности по выпуску тракторов будут увеличены с 25 до 75 тысяч машин в год. Мощность самого трактора повышена с 37 до 50 лошадиных сил. Приняты меры по значительному увеличению производства на Гомельском заводе сельскохозяйственных комбайнов.

Тов. Сурганов признает справедливую критику работы ЦК Компартии Белоруссии, Совета Министров и других руководящих органов республики по руководству колхозами и совхозами, критику, которой они подверглись на XIII съезде КПСС, в речи Н. С. Хрущева на совещании работников сельского хозяйства Белоруссии и на настоящем Пленуме ЦК.

Партийные и советские органы, говорит в заключение оратор, руководящие кадры, коммунисты и комсомольцы, все труженники сельского хозяйства республики, сделав необходимые практические выводы из критики, преодолеют отставание в производстве мяса, зерна и других продуктов сельского хозяйства и обеспечат значительный рост сельскохозяйственного производства уже в 1962 году.

Первый секретарь Центрального Комитета Компартии Азербайджана В. Ю. Ахундов подчеркивает, что в докладе Н. С. Хрущева подведены итоги пути, пройденного сельским хозяйством нашей страны за последние годы, развинута картина дальнейшего мощного подъема колхозного и совхозного производства, названы конкретные мероприятия, осуществление которых обеспечит этот подъем.

Тов. Ахундов характеризует как неудовлетворительные итоги развития сельского хозяйства Азербайджана в истекшем году. Правильно Никита Сергеевич критиковал республику за снижение урожайности хлопчатника, неудовлетворительное использование возможностей развития общественного животноводства, указывает оратор.

После Ташкентского зонального совещания в Азербайджане разработаны и проводятся в жизнь мероприятия, направленные на ликвидацию недостатков в сельском хозяйстве. Колхозы и совхозы республики в текущем году более организованно проводят подготовку к весеннему полевому работам. По сравнению с прошлым годом на месяц раньше завершена вспашка земель под хлопчатник, еще осенью под зябь внесена почти половина годовой нормы фосфорных удобрений. В 1962 году почти вся посевная площадь хлопчатника обеспечивается семенами высоких репродукций. Для обеспечения животноводства кормами главный живот будет сделан на расширение площадей посева и повышение урожайности кукурузы. В текущем году площади под кукурузой, включая покосные посевы, будут доведены до 200 тысяч гектаров.

В колхозах и совхозах республики, отмечает тов. Ахундов, пересмотрена структура посевных площадей, разработаны меры по более рациональному использованию земель и водных ресурсов, созданию прочной кормовой базы для общественного животноводства. В настоящее время по зоне орошения в хлопководческих районах пропашные культуры занимают 48 процентов посевных площадей. Колхозы наметили значительно сократить площади малоурожайных культур, заменив их более урожайными. Главная задача хлопководства — достичь в ближайшие годы каждому колхозу и совхозу урожайности хлопчатника не менее 25 центнеров с гектара, подчеркивает оратор.

В. Ю. Ахундов сообщает, что увеличение объема заготовок кормов даст возможность поднять производство мяса в 1965 году по сравнению с 1961 годом в 2,4 раза, молока — в 3,3 раза, шерсти — в 1,7 раза, яиц — в 2 раза. Колхозы и совхозы в большинстве своем в 1963—1969 годах достигнут производства мяса по 75 центнеров на сто гектаров пашни и по 16 центнеров на сто гектаров других сельскохозяйственных угодий.

Особое значение придется получить двум урожаям кормовых культур за год. Тов. Ахундов подробно рассказывает далее о подборе и воспитании кадров, об укрупнении колхозов. Говоря о предложениях, выданных в докладе Н. С. Хрущева, оратор заявляет, что Центральный Комитет Компартии Азербайджана целиком и полностью их поддерживает.

Подобно тому, как сентябрьский Пленум положил начало новому этапу в развитии сельского хозяйства, данный Пленум ЦК станет началом нового, еще более мощного подъема сельскохозяйственного производства в нашей стране, заключает тов. Ахундов.

Все мы с большим удовлетворением восприняли доклад товарища Н. С. Хрущева о задачах партии по улучшению руководства сельским хозяйством, говорит первый секретарь

ЦК Компартии Таджикистана Д. Расулов. В нем подведены итоги огромной работы, проделанной партией по подъему сельского хозяйства за последние годы, вскрыты серьезные недостатки в руководстве сельскохозяйственным производством, определены конкретные меры по дальнейшему улучшению руководства колхозами и совхозами, лучшее использование неисчерпаемых резервов и возможностей, заложенных в социалистическом сельском хозяйстве.

После обмена мнениями с местными работниками, говорит оратор, партийная организация республики представляет Центральному Комитету КПСС некоторые предложения по улучшению руководства сельским хозяйством Таджикистана. Мы намерены образовать республиканский комитет по руководству сельскохозяйственным производством и создать на базе министерства заготовок республиканского производства также и заготовочный. Целесообразно также создать в республике два областных и девять межрайонных производственных управлений.

Тов. Расулов рассказывает о том, как труженники сельского хозяйства Таджикистана борются за претворение в жизнь семилетнего плана. В прошлом году производство хлопка увеличилось по сравнению с предыдущим годом на 21 процент. Перевыполнено установленное на 3 года задание по продаже государству мяса, молока, яиц, шерсти, а также фруктов и винограда. Вместе с тем, в республике плохо используются возможности для дальнейшего увеличения производства сельскохозяйственных продуктов. Около 40 процентов колхозов получают урожай хлопка менее 20 центнеров с гектара. Низка урожайность кукурузы и некоторых других культур.

Принимаются меры к тому, чтобы резко увеличить производство хлопка и других продуктов земледелия и животноводства. Пересмотрена структура посевных площадей, малоурожайные культуры заменяются высокоурожайными. Удельный вес посевов хлопчатника намечено довести в текущем году до 70 процентов и кукурузы — до 14 процентов. В ближайшее годы 10 процентов площадей пашни займут бобовые культуры. Колхозы наметили с осени произвести посев бобовых культур на землях, отведенных под посевы кукурузы, а после уборки сеять кукурузу и получать таким образом два урожая.

Партийные организации выдвигают свою главную задачу в том, чтобы всемерно увеличивать производство хлопка. Под урожай текущего года по опыту передовиков на половине всей посевной площади хлопчатника применена глубокая зяблевая вспашка с полным оборотом пласта. Проведена значительная работа по обмену передовым опытом и обучению кадров прогрессивными приемами возделывания хлопчатника. Сейчас в колхозах и совхозах развернуется борьба за получение в будущем году 26 центнеров хлопка с каждого гектара на орошаемых землях. Доведение задачи дойти до того, чтобы в республике не было колхоза или совхоза, получающего урожай хлопка менее 25 центнеров с гектара.

В заключение т. Расулов ставит вопрос о необходимости строительства в республике азотно-тукового завода и электрохимического комбината, а также о создании в Таджикистане специального конструкторского бюро с экспериментальным заводом, которые занимались бы созданием систем машин для горного земледелия и машин для осуществления комплексной механизации возделывания и уборки тонковолокнистого хлопчатка-сырца.

На вечернем заседании первым взял слово министр сельского хозяйства СССР М. А. Ольшевский. Он отметил, что в докладе тов. Н. С. Хрущева дана всесторонняя критика трагической системы земледелия, завершающая критический ее разбор, начатый Н. С. Хрущевым еще в 1948—1949 годах. Непригодность трагической севооборота становится совершенно очевидной в свете практического решения задач, поставленных перед сельским хозяйством новой Программой партии. Современный ясен недолугий экстенсивный характер этих севооборотов.

Начемая Программой меры интенсификации сельского хозяйства, являясь совершенно необходимым условием обеспечения нашего народа сельскохозяйственными продуктами, требуют больших капиталовложений. Поэтому Госплан СССР и Госкомсоюз, подчеркивает оратор, обязаны предусмотреть выделение средств на неотложные нужды сельскохозяйственного производства.

Значительную часть своего выступления тов. Ольшевский посвятил важной проблеме увеличения производства белка. Известно, что без добавления белкового корма кукурузный силос используется животными на прирост и производство молока примерно лишь на две трети. В настоящее время принимаются меры к расширению посевов зернобобовых культур. В прошлом году горох и бобы высеивались на площади немногим более двух миллионов гектаров, в этом году планируется посеять горох на 4,4 миллиона гектаров и кормовые бобы — на 700 тысяч гектаров.

(Окончание на 3-й стр.)

Пленум Центрального Комитета КПСС

(Окончание. Начало на 1—2-й стр.)

Но для того, чтобы поскорее расширить площади под этими культурами, желательнее использовать урожай этого года, главным образом, для семенных целей. Поэтому, чтобы обеспечить животноводство белковым кормом, необходимо увеличить производство рыбной и мясной муки.

Тов. Ольшанский обращает внимание участников Пленума еще на одну важную возможность получения белка. Опыты показывают, что обработка кукурузного силоса 25-процентной аммиачной водой из расчета 10 литров ее на тонну силоса значительно увеличивает содержание в нем перевариваемого протеина. Обработка силоса аммиачной водой очень проста и доступна каждому хозяйству. Экономическая эффективность этого приема очень высока. По расчетам Всесоюзного научно-исследовательского института кормов, затраты на дополнительно получаемую кормовую единицу составляют всего полкопейки.

Применение этого метода позволяет также включать растительные и белковые корма в большей мере направлять на корм свиньям и птицам.

Далее министр сельского хозяйства СССР говорит о необходимости принять меры к тому, чтобы занятые еще под травами земли не были бы пустополкой, а давали хорошие урожаи ценного корма — витаминного сена, сеной муки, силоса, зеленой массы. Улучшение естественных сенокосов и пастбищ можно поднять их продуктивность в два — три раза.

Далее тов. Ольшанский говорит о серьезных ошибках многих научных работников, не понимающих тонкости травопольной системы земледелия. Только сейчас, в результате огромной работы, проведенной партией после XXII съезда КПСС, началось постепенное исправление допущенных ошибок. Пересмотрена и изменена структура посевных площадей в хозяйствах научно-исследовательских учреждений и учебных заведений. Научные работники помогают в этом колхозам и совхозам. Пересмотрена и составлена новая учебная программа — курс общего земледелия для высших учебных заведений. Перерабатываются учебные программы по другим сельскохозяйственным дисциплинам, в которых пропагандировалась травопольная система земледелия. Образованы авторские коллективы для создания учебников и учебных пособий, отвечающих современному уровню развития науки и достигшим практики. На последних курсах сельскохозяйственных вузов и техникумов вводится дополнительный цикл лекций, в которых подчеркиваются критические положения травопольной системы земледелия. В учебной работе и производственной практике студентов особое внимание обращено на изучение опыта передовиков сельскохозяйственного производства.

Решения настоящего Пленума, говорит первый секретарь ЦК Компартии Молдавии И. И. Бодюл, послужат новой организующей силой в мобилизации колхозников и рабочих совхозов, специалистов сельского хозяйства, всего советского народа на дальнейшее увеличение производства сельскохозяйственных продуктов.

Вопрос об улучшении руководства сельским хозяйством поставлен своевременно и правильно. Поддерживая предложение о создании специальных органов по управлению сельскохозяйственным производством, тов. Бодюл говорит, что в Молдавии целесообразно создать единое министерство колхозно-совхозного производства и заготовок, а для приемы, хранения и отпуски зерна иметь в подчинении министерства хозяйственное управление хлебопродуктов.

Рассказывая о борьбе труженников сельского хозяйства Молдавии за превращение в жизнь семилетнего плана, оратор сообщает, что в минувшем году средний урожай зерновых составил по республике 23,6 центнера с каждого гектара, а кукурузного зерна в колхозах собрано по 37 центнеров и в совхозах — по 35 центнеров с каждого гектара. Он говорит, что решающим условием повышения урожайности кукурузы наряду с внедрением комплексной механизации и улучшением агротехники являются повышение материальной заинтересованности механизаторов и всех колхозников в результатах своего труда.

В начале прошлого года Центральный Комитет партии и Совет Министров Молдавии разработали и рекомендовали всем колхозам новый порядок начисления основной и дополнительной оплаты, которая была поставлена в прямую зависимость от урожайности и валового сбора сельскохозяйственных культур. В результате такой оплаты труда отношение колхозников к делу изменилось коренным образом.

Тов. Бодюл подчеркивает, что последовательное осуществление на практике ленинского положения о материальной заинтересованности трудящихся имеет огромное значение для мобилизации масс на успешное строительство коммунизма. Между тем, отдельные руководители колхозов и совхозов еще не осознали до конца важность мероприятий по повышению материальной заинтересованности колхозников.

Тов. Бодюл сообщает, что труженники сельского хозяйства Молдавии

принимает меры, направленные на резкое увеличение производства мяса и молока.

В успешном решении задач создания материально-технической базы коммунизма, говорит первый секретарь ЦК Компартии Армянской ССР Я. Н. Заробин, огромное значение имеет мощное развитие социалистического сельского хозяйства, обеспечение растущих потребностей населения в продуктах питания и промышленности сырьем.

ЦК Коммунистической партии Армении и Совет Министров республики разработали и осуществили ряд конкретных мероприятий. Однако они оказались недостаточными. В настоящее время мы улучшаем структуру посевных площадей с учетом почвенно-климатических условий каждого района, колхоза и совхоза, добиваясь резкого увеличения посевов кукурузы, зернобобовых, сахарной свеклы и других культур. Уже в этом году за счет уменьшения посевов трав будет увеличена площадь под кукурузу на зерно на 53 процента. В колхозах и совхозах республики ныне впервые будут широко внедряться бобовые культуры и сахарная свекла для кормовых целей.

Мы хорошо понимаем, что успех дела зависит от организации сельскохозяйственной работы на селе. ЦК Компартии Армении примет все меры к тому, чтобы улучшить организаторскую работу и поднять чувство ответственности председателей колхозов, директоров совхозов, руководителей партийных, советских и хозяйственных органов, обеспечить безусловное выполнение планов и социалистических обязательств по сельскому хозяйству в 1962 году.

Для обеспечения дальнейшего крупного подъема сельского хозяйства нам кажется необходимым решить ряд вопросов экономического характера, которые затрагивают жизненные интересы труженников сельского хозяйства. Учитывая указания И. С. Хрущева на январском Пленуме ЦК КПСС и на зональных совещаниях, в нашей республике разработаны мероприятия по повышению материальной заинтересованности колхозников в увеличении производства сельскохозяйственной продукции и в развитии общественного хозяйства. Однако эти мероприятия мы считаем недостаточными. Оратор напоминает, что существующему Уставу сельскохозяйственной артели 27 лет. За эти годы произошли серьезные изменения в жизни колхозов и колхозников. Нам кажется, что необходимо ускорить разработку и принятие нового Устава, который бы отвечал новым требованиям колхозного производства, говорит тов. Заробин.

Мартовский Пленум Центрального Комитета, говорит первый секретарь ЦК Компартии Киргизии Т. Усубалиев, является важнейшим звеном в осуществлении исторических предначертаний XXII съезда партии. Обсуждаемый на Пленуме вопрос о задачах по улучшению руководства сельским хозяйством — новое проявление заботы партии, ее ленинского Центрального Комитета о дальнейшем росте благосостояния советского народа.

Трудящиеся Киргизии стремятся внести достойный вклад во всенародную борьбу за превращение в жизнь величественных планов построения коммунистического общества в нашей стране. В 1961 году государству сдано хлопка-сырца на 28 тысяч тонн больше, чем в предыдущем году. Несколько больше произведено и закуплено сахарной свеклы, лубяных культур, коконов тутового шелкопряда, овощей и фруктов.

Тем не менее сельское хозяйство Киргизии все еще развивается неудовлетворительно. В прошлом году республика не справилась с выполнением принятых обязательств по производству и продаже государству мяса.

Тов. Усубалиев говорит о тех задачах, которые надо решить для того, чтобы увеличить производство животноводческой продукции. В четвертом году семилетки мяса, например, должно быть продано государству больше, чем в 1961 году, на 33 процента, молока — на 16 процентов, яиц — на 30 процентов, шерсти — на 10 процентов. Оратор подробно останавливается на вопросах увеличения поголовья общественного скота, укрепления кормовой базы, рассказывает об изменениях в структуре посевных площадей. Уже в этом году будет получено с каждого гектара пшеницы по 18 центнеров кормовых единиц, что обеспечит нужды животноводства в кормах.

Расширение посевов кукурузы и зернобобовых культур, продолжает он, в сочетании с использованием пастбищ открывает широкие перспективы для дальнейшего развития овцеводства, которое является в республике главной и наиболее рентабельной отраслью сельского хозяйства. Овцеводство дает 55 процентов доходов, получаемых совхозами и колхозами от животноводства.

Партийная организация республики понимает, что в борьбе за увеличение производства сельскохозяйственной продукции необходимо уделять главное внимание организаторской работе с людьми, правильно подбору, расстановке и обучению кадров. В комплексные механизированные звенья и бригады выращи-

ванию пропашных культур включены наиболее опытные механизаторы. Организовано изучение опыта новаторов сельскохозяйственного производства. В феврале этого года, сообщает тов. Усубалиев, у нас побывали знаменитый механизатор страны — свекловод В. Светличник, кукурузовод В. Первицкий, хлопковод В. Тюлков. Учеба механизаторов, колхозников, рабочих совхозов ведется также в школах передового опыта, в каждом хозяйстве.

Трудно переоценить то колоссальное значение, говорит тов. Усубалиев, которое будет иметь в деле дальнейшего подъема колхозно-совхозного производства обсуждаемый на настоящем Пленуме вопрос об улучшении руководства сельским хозяйством. Мы целиком и полностью одобряем и горячо поддерживаем выводы и предложения по этому вопросу, изложенные в докладе товарища И. С. Хрущева.

Партийная организация республики откладывает себе полный отчет в том, какие серьезные выводы нам необходимо сделать по улучшению руководства сельским хозяйством, по изысканию и приведению в действие огромных резервов, имеющихся в колхозах и совхозах, для нового мощного подъема всех отраслей сельского хозяйства.

Партийная организация Латвийской республики, — заявил первый секретарь ЦК КП Латвии А. Я. Пельше, — прилагает все усилия, чтобы добиться крупного подъема всех отраслей сельскохозяйственного производства. На январском Пленуме в прошлом году республика была подвергнута справедливой критике за серьезные недостатки в использовании земли. ЦК КП Латвии принял меры для ускорения работ по освоению запущенных земель, расширению посевных площадей и улучшению их структуры.

Колхозы и совхозы Латвии наметили в этом году расширить посевы кукурузы почти на одну треть, сахарной свеклы — более чем в 3,3 раза, зернобобовых — в пять раз. Ряд хозяйств накопил значительный опыт выращивания кукурузы и собрал по 700—875 центнеров зеленой массы с гектара.

Однако в целом по республике в минувшем году был получен низкий урожай кукурузы — в среднем всего лишь по 221 центнеру с гектара. Теперь намечено вырастить на каждом гектаре не менее чем по 350—400 центнеров зеленой массы с покатами молочно-восковой спелости.

Принимая меры для механизации работ по возделыванию кормовых культур, налаживая производство свеклобурочных койбейнов, созданы счетная борона-скреbinка для механизированной провялки сахарной свеклы и ботвовер. Но этой техники все же недостаточно для комплексной механизации возделывания и уборки свеклы.

Оратор предлагает, чтобы Госплан Союза предусмотрел организацию в ближайшее время производства комплекса машин, необходимых для возделывания сельскохозяйственных культур.

Говоря о перспективах дальнейшего развития животноводства, оратор сообщил, что основным резервом быстрого увеличения производства мяса в республике является откорм свиней. В прошлом году колхозы и совхозы сняли с откорма в среднем по одной свинье с каждых 2,5 гектара пшеницы, а в этом году планируют откормить по одной свинье на каждые 1,7 гектара пшеницы. Для увеличения производства говядины в восьми районах созданы межколхозные базы по откорму молодяка крупного рогатого скота.

В республике созданы также крупные специализированные совхозы, занимающиеся производством яиц и выращиванием птицы на мясо. В большинстве районов организованы межколхозные птицеводческие фермы.

Касаясь вопросов улучшения управления сельскохозяйственным производством, тов. Усубалиев говорит, что Центральный Комитет КП Латвии полностью согласен с предложениями, внесенными И. С. Хрущевым.

Партийная организация Латвии, продолжает тов. Пельше, направляет усилия труженников села на то, чтобы не упустить буквально ни одного дня в борьбе за резкое увеличение производства продуктов земледелия и животноводства.

Наша партия, ее ленинский Центральный Комитет, сказал выступивший затем первый секретарь ЦК Компартии Литвы А. Ю. Снежкус, не только вооружил советский народ программой построения коммунизма в нашей стране, но и постоянно указывает пути и методы ее осуществления. Именно об этом свидетельствует и нынешний Пленум Центрального Комитета КПСС, который является важным шагом в осуществлении Программы партии и решений XXII съезда КПСС. Трудящиеся Литвы вместе со всем советским народом включились в борьбу за превращение в жизнь исторических решений XXII съезда партии, за выполнение грандиозного плана построения коммунизма в нашей стране, за дальнейший подъем сельского хозяйства.

Указав на рост закупок мяса, молока и яиц в республике за минувший год, тов. Снежкус признает правильность критических замечаний И. С. Хрущева, от-

мечавшего, что в Литве недостаточно используются большие возможности увеличения производства сельскохозяйственных продуктов. Оратор подробно рассказывает о том, что большое внимание обращено на увеличение стада коров. За 1961 год оно возросло на 10 процентов, создана хорошая база для дальнейшего роста стада за счет собственного воспроизводства. Уже в прошлом году колхозы и совхозы республики несколько перестроили структуру посевных площадей, больше стали сеять бобов, гороха, вики, люпина, ячменя, сократили посевы овса, площади чистых паров. Значительно увеличились посевы кукурузы, впервые на значительных площадях выращивалась сахарная свекла на корм скоту. Однако первый опыт лучшего использования земельных богатств был слишком робким.

В нынешнем году, сообщает тов. Снежкус, производство молока в колхозах и совхозах увеличилось на 20 процентов, а мяса — на 25 процентов по сравнению с прошлым годом. На 100 гектаров сельскохозяйственных угодий будет произведено молока в колхозах и совхозах 228 центнеров и мяса в убойном весе — 31 центнер. Колхозы и совхозы намечают в этом году откормить и продать государству на каждые полтора — два гектара пшеницы не менее одной коровы и свиньи весом в 90—100 килограммов, а в ближайшие годы будут откармливать по одной свинье на каждый гектар пшеницы. Мы будем работать так, чтобы в 1964 — 65 годах производить на каждые сто гектаров пшеницы по 75 центнеров мяса в убойном весе, говорит тов. Снежкус.

В связи со значительным увеличением площадей пропашных культур оратор ставит вопрос о необходимости больше уделять внимания технической вооруженности сельского хозяйства. Надо скорее решить задачу производства машин для выращивания сахарной свеклы, больше выпускать машин для возделывания кукурузы и картофеля.

Тов. Снежкус отмечает, что улучшение руководства сельским хозяйством — коренной вопрос сегодняшнего дня. Безусловно, своевременным и совершенно необходимым было вынесение данного вопроса на обсуждение Пленума Центрального Комитета КПСС.

Труженники сельского хозяйства Литвы, говорит оратор, делают все для того, чтобы с честью выполнить поставленные партийной задачей по дальнейшему подъему сельскохозяйственного производства, и внесут достойный вклад в дело построения коммунистического общества в нашей стране.

Первый секретарь ЦК Компартии Туркменистана Б. Овезов говорит, что обсуждение на настоящем Пленуме мероприятий по улучшению руководства сельским хозяйством с новой си-

лой демонстрирует перед всем миром, что забота о благе советских людей всегда была и остается главным в деятельности партии.

Крупные изменения произошли в сельском хозяйстве Туркменистана. За последние годы в республике введено в сельскохозяйственный оборот 133 тысячи гектаров новых земель. В колхозах и совхозах почти удвоилось количество тракторов и сельскохозяйственных машин. Это позволило широко механизировать полевые работы. В широких масштабах осуществляется воздвигательное строительство. Большинство колхозов и совхозов укреплено квалифицированными кадрами специалистов.

В результате этого увеличилось производство и сдачи государству сельскохозяйственных продуктов. За последние восемь лет государственные закупки мяса возросли в два раза, молока — в 3,5 раза, каракульских смушек — в 1,8 раза, шерсти — в 1,5 раза, овшей — более чем в 4 раза. Дальнейшее развитие получила основная отрасль сельского хозяйства республики — хлопководство. По сравнению с 1953 годом производство хлопка увеличилось на 27 процентов.

Оратор отмечает, что партийная организация республики не сумела в должной мере использовать оказываемую ей партией и правительством помощь и не обеспечила необходимого уровня сельскохозяйственного производства. За три года семилетки задания по производству хлопка республика выполнила на 85 процентов и задолжала государству 197 тысяч тонн хлопка-сырца. План производства мяса за этот период выполнен на 94 процента, молока — на 76 процентов.

Основным недостатком, сдерживающим рост поголовья скота, продолжает тов. Овезов, является неудовлетворительная организация производства кормов. Совершенно справедливой критике подверг за это нашу республику в своем докладе на настоящем Пленуме товарищ И. С. Хрущев. Из этой критики партийная организация республики делает все необходимые выводы, примет меры к тому, чтобы устранить недостатки в руководстве сельским хозяйством и обеспечить дальнейшее увеличение производства хлопка, мяса, молока, шерсти, каракуля и другой продукции.

Значительное место в своем выступлении тов. Овезов уделит вопросу перестройки сельскохозяйственных органов, подготовке новых кадров для колхозов и совхозов, улучшению организаторской деятельности.

Сейчас труженники села переживают новый подъем политической и трудовой активности, вызванный решениями XXII съезда КПСС, а также подготовкой к выборам в Верховный Совет СССР, говорит оратор. С новой силой развернулось социалистическое соревнование за выполнение

принятых в нынешнем году обязательств продать стране не менее 500 тысяч тонн хлопка-сырца, а также увеличить производство других сельскохозяйственных продуктов.

Выступает секретарь Целинного крайкома партии Т. И. Соколов. Успехи нашей партии и советского народа в освоении целины, говорит он, действительно велики. Но громадные ресурсы целинных районов используются еще плохо. Совхозы и колхозы Целинного края собирают пока низкие урожаи, мало имеют скота. Поэтому совершенно справедливо в докладе товарища И. С. Хрущева подвергнуты критике недостатки руководства сельским хозяйством в Казахстане и Целинном крае. Если по продаже продуктов животноводства государству хозяйства края идут на уровне заданий семилетки, то по производству и поставкам зерна мы в большом долгу перед Родиной.

Что делается, чтобы уже в этом году серьезно исправить положение? Пересмотрена структура посевных площадей в сторону расширения пропашного клина, а также гороха, ячменя и проса и значительного сокращения площадей, намечавшихся под чистые пары и травы. Это позволило увеличить посевные площади зерновых более чем на миллион и кормовых культур — почти на полмиллиона гектаров.

Важнейшими проблемами целинного земледелия, продолжает тов. Соколов, являются интенсификация производства на основе внедрения пропашной системы земледелия, повышение агрономической культуры, борьба с сорняками, эффективное использование земельных ресурсов. Сильнейшими рычагами для решения этих проблем являются кукуруза, сахарная свекла, кормовые бобы, горох. Как показал местный опыт, эти культуры при их правильном возделывании дают высокий урожай, являются наилучшими предшественниками для ведущей культуры края — яровой пшеницы.

В повышении культуры земледелия, внедрении более урожайных культур и сортов у нас на вооружение имеются достижения передовых хозяйств. Совхоз «Мамлютский», о котором так тепло отзывался Никита Сергеевич, совхозы «Петропавловский», «Молодотварский», «Федоровский» ежегодно получают по 15—20 центнеров зерновых с гектара. Если в целом по краю собрать по 14—15 центнеров зерновых, то совхозы и колхозы смогут продовать государству миллиард пудов хлеба в год.

В марте прошлого года, говорит далее тов. Соколов, на совещании работников сельского хозяйства Целинного края товарищ И. С. Хрущев выдвинул большую народнохозяйственную задачу — производить на 100

гектаров пшеницы 75 и на 100 гектаров остальных сельскохозяйственных культур — 16 центнеров мяса. Это значит, что наш край в ближайшей перспективе должен производить ежегодно 1,840 тысяч тонн мяса — в 9,4 раза больше, чем произвел он в 1961 году.

Сейчас хозяйства края по инициативе передовых совхозов развернули борьбу за то, чтобы решить эту задачу в течение 4—5 лет. Для этого потребуются сильно увеличивать производство кормов. Но, несмотря на значительное насыщение посевов кормовыми культурами, площади под зерновыми не сократятся, а с учетом дополнительной распахивки целины возрастут до 17—18 миллионов гектаров.

Тов. Соколов ставит вопрос о строительстве в Целинном крае сети предприятий по переработке молока и мяса, а также о создании заводов сельскохозяйственного машиностроения.

Остановившись на вопросах руководства сельским хозяйством, оратор подчеркивает, что межрайонные производственно-территориальные управления, которые предлагает создать товарищ И. С. Хрущев, — именно та форма управления сельским хозяйством, которая необходима.

В заключение тов. Соколов сообщает, что труженники сельского хозяйства Целинного края приняли обязательство — в нынешнем году произвести не менее миллиарда пудов зерна, продан из этого количества 700 миллионов пудов государству; освоев 1 миллион 100 тысяч гектаров целинных и залежных земель; значительно увеличить поголовье скота; продать государству 257 тысяч тонн мяса (в живом весе), 683 тысячи тонн молока, 15,5 тысячи тонн шерсти, 107 миллионов штук яиц. Тов. Соколов заверяет, что целинники будут в первых рядах борцов за успешное осуществление исторических решений XXII съезда партии.

Выступлением тов. Соколова вечернее заседание 6 марта закончилось.

7 марта Пленум ЦК КПСС продолжал свою работу.

На утреннем заседании, в котором выступили первый секретарь ЦК КП Грузии В. П. Минавандзе, первый секретарь Смоленского обкома КПСС П. А. Абраимов, первый секретарь ЦК Компартии Эстонии И. Г. Избин, академик И. И. Сирябин, председатель Всесоюзного объединения «Союзсельхозтехника» П. С. Кучумов и другие. (ТАСС.)

Планы партии—планы народа

Во имя человека, для человека

МОСКВА, 7 марта. (ТАСС). С большим вниманием текстильщики московского комбината «Трехгорная мануфактура» знакомятся с докладом товарища И. С. Хрущева на Пленуме ЦК КПСС. Во всех цехах и отделах предприятия состоялись чутки докладов, беседы агитаторов. У рабочих

Молодые патриоты едут на целину

САМАРКАНД, 6 марта. (ТАСС). В дни работы Пленума ЦК КПСС в коллективе голдистовских совхозов видны лица молодых рабочих, половина из которых — механизаторы. В Самарканде состоялся теплый проводы энтузиастов. Они направлены в три новых хлопковых хозяйства, образованных в Зааминском районе.

В честь Пленума партии

С большим вниманием слушали передаваемый по радио текст доклада И. С. Хрущева на Пленуме ЦК КПСС рабочие зерносовхоза «Наргасонский». Задачи, поставленные в докладе перед труженниками сельского хозяйства, находят горячую поддержку у животноводов зерносовхоза.

В честь открытия Пленума ЦК КПСС зерносовхозы выполнили квартальный план продажи мяса государству, а к 15 марта животноводы завершат выполнение плана продажи молока трех месяцев.

мест, в красных уголках завязывались оживленные беседы.

Мастер смены коммунистического труда ткацкой фабрики В. Панкратова заявил:

— Доклад товарища И. С. Хрущева — исторический документ. Превращение в жизнь намеченной перестройки управления сельским хозяйством окажет благотворное влияние на дальнейшее укрепление и развитие нашей экономики. Во имя человека, для блага человека — вот закон нашей жизни.

Величие планов, намеченных партией, вызывает небывалый прилив сил и энергии. Наш комбинат успешно несет передовую трудовую вахту. За два месяца выработано сверх плана две тонны пряжи, 60 тысяч метров суровых и 330 тысяч метров грубых тканей. Мы и впредь будем трудиться так, чтобы внести достойный вклад в дело построения коммунизма в нашей стране.

2.900 — не менее

С большим вниманием слушала я по радио доклад товарища И. С. Хрущева на Пленуме ЦК КПСС.

В своем докладе И. С. Хрущев еще раз сказал о значении пропашной системы земледелия в развитии сельскохозяйственного производства. Расширение посевов таких ценных кормовых культур, как кукуруза, сахарная свекла, горох, позволит создать прочную кормовую базу для животноводства, резко увеличить продажу государству мяса и молока.

В докладе совершенно правильно и своевременно поставлен вопрос об улучшении руководства колхозами и совхозами с тем, чтобы сельскохозяйственные органы могли оказывать должное влияние на работу в каждом хозяйстве.

Животноводы нашего колхоза стараются использовать все резервы, чтобы внести как можно больший вклад в строительство коммунизма.

Ответ хлеборобов

ДОНЕЦК, 6 марта. (ТАСС). Открывающий Пленум Центрального Комитета партии вызволял всех труженников Дона. С огромным интересом они слушают по радио, перечитывают в газетах доклад Никиты Сергеевича Хрущева, указывающий путь дальнейшего подъема сельского хозяйства, повышения благосостояния советских людей.

Дать с дощечки земли намного больше продуктов! — таков единый ответ хлеборобов.

Колхозы Константиновского района, вырастившие в минувшем году по 181 пуду зерна с гектара, теперь борются за получение двухсотпудового урожая, резко увеличивают производство продуктов животноводства.

— Наша сельхозартель имени XX съезда КПСС, — рассказывает председатель колхоза Герой Социалистического Труда А. В. Сорочкин, — уже справилась с квартальным планом продажи молока, почти в два раза больше намеченного сдала яйца, выполняет задание и по мясу.

Животноводы колхоза обязались откормить и продать государству в нынешнем году более четырех тысяч свиней — по две на каждые три гектара пшеницы. Их слово твердо: уже сейчас на фермах имеется три с половиной тысячи свиней.

Большую заботу хлеборобы проявляют и о том, чтобы с наименьшими затратами вырастить на круг по 50 центнеров зерна кукурузы. Сооружается новая оросительная система, которая позволит поливать 300 гектаров посевов «королевы полей». Все тракторные агрегаты укомплектованы навесными орудиями.

Сейчас горячая пора на огородах. Подготовлено тридцать с половиной тысяч парниковых рам, построены новые теплицы на солнечном обогреве. Колхоз продает овощей с закрытого грунта в два—три раза больше прошлого года.

П. МЕДВЕДКО, доярка сельхозартели им. Жданова Зырянского района.



МАТЬ.

Фотоэтиюд Н. Гладышева.

Советские женщины — активные участницы построения коммунизма в нашей стране

Ее воспитал завод

В ГРОЗНОМ 1942 году вместе с другими девушками Мария Орлова приехала в Томск. Как и ее сверстницам, ей хотелось скорее поступить на завод, чтобы своим трудом помочь Родине ковать победу над врагом.

— Сперва нужно пройти производственное обучение, — сказала ей.

И Мария стала учиться в школе фабрично-заводского обучения. Сданы экзамены, и вот долгожданный день — она работает прессовщицей на заводе резиновой обуви.

Томск был далеко от фронта. Но город жил законами военного времени. И в жизни коллектива завода была также боевая напряженность.

Перед входом в цех на красном полотнище был написан призыв: «Все для фронта, все для победы!» Эти слова стали девизом и молодой работницы Марии Орловой. Иногда по 14 часов работала она в сутках, выполняя срочные заказы.

И победа, во имя которой так самоотверженно трудилась Мария и ее подруги, пришла.

После Великой Отечественной войны перед заводом были поставлены новые задачи. Требовалось все больше увеличивать выпуск обуви для населения.

Мария работала с большим воодушевлением. Активно участвовала она и в общественной жизни завода. В 1959 году ее приняли в ряды Коммунистической партии. Коллектив оказал ей большое доверие, избрав депутатом городского Совета.

За производственными успехами Марии внимательно следила начальница цеха Нина Ивановна Честикова, ныне кандидат в депутаты Верховного Совета СССР. Однажды она пригласила Орлову для беседы и предложила ей возглавить одну из бригад.

— Уверена, что справитесь, — сказала Нина Ивановна.

Мария стала бригадиром. Ее коллектив теперь борется за звание бригады коммунистического труда.

Коллектив завода вывел Орлову на широкую дорогу. Она помнит об этом и внимательно относится к молодым работницам, помогает им. А таких немало.

Событие огромного значения

Международная общественность о Пленуме ЦК КПСС

ВЕНГРИЯ
БУДАПЕШТ, 6 марта. (ТАСС). Доклад Н. С. Хрущева на Пленуме ЦК КПСС находится в центре внимания будапештских газет.

«Социализм и в сельском хозяйстве превзойдет капитализм», — указывает «Неспасбадшаг» в заголовке к изложению доклада Н. С. Хрущева. Газета подчеркивает, что сельское хозяйство, от которого в значительной мере зависит благосостояние народа, имеет в Советском Союзе безграничные возможности развития.

РУМЫНИЯ
БУХАРЕСТ, 6 марта. (ТАСС). Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза вызвал большой интерес у трудящихся Румынской Народной Республики. Сообщение об

открытии Пленума неоднократно передавалось по бухарестскому радио и телевидению, а также было опубликовано в вечерней газете «Информация букурештулуй».

Сегодняшние центральные газеты помещают отчет о начале работы Пленума и обширное изложение доклада Первого секретаря ЦК КПСС Н. С. Хрущева под крупными заголовками: «Все для человека, для его блага» («Скынтейя»). «К новому мощному подъему советского сельского хозяйства» («Алэрария патрией»).

Коммунистическая партия Советского Союза связывает строительство коммунистического общества с обеспечением материального благосостояния трудящихся и повышением их культурного уровня, отмечает газета «Скынтейя». Доклад Н. С. Хрущева, подчеркивает газета, — пламенный призыв к завоеванию небывалых вершин в развитии сельского хозяйства.

Доклад Н. С. Хрущева, указывая на конкретную программу реорганизации управления сельским хозяйством путем создания территориальных колхозно-совхозных производственных управлений.

Цель КПСС, подчеркивает «Жиче Варшавы», — все более полное обеспечение как материальных, так и духовных потребностей трудящегося. Н. С. Хрущев указал, что Программа партии не была бы творением марксистской науки, если бы она не учитывала главного момента — построения материально-технической базы коммунизма.

ФРАНЦИЯ
ПАРИЖ, 6 марта. (ТАСС). Работа Пленума Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза находится в центре внимания всех парижских утренних газет, которые отводят значительное место на своих полосах сообщениям из Москвы.

Демократическая печать под большими заголовками публикует подробные выдержки из доклада Н. С. Хрущева. Газета «Юманите» отмечает, в частности: «На Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Хрущев подчеркивает, что интенсивное развитие сельского хозяйства в значительной части обуславливает экономическое развитие страны». Указывая на успехи советской промышленности, которые обеспечивают выполнение задач, стоящих перед сельским хозяйством Со-

ветского Союза, газета выделяет то место из доклада Н. С. Хрущева, где говорится, что в течение трех лет объем промышленного производства в СССР возрос на 33 процента вместо 27 процентов, предусмотренных семилетним планом.

Детально излагая основные положения из выступления главы Советского правительства, газета «Либерасьон» подчеркивает, что забота о «благосостоянии народов Советского Союза является основой политики Коммунистической партии СССР».

«Хрущев заявляет на Пленуме ЦК КПСС: «Программа нашей партии — это создание изобилия» — под таким заголовком сообщает о работе Пленума крупнейшая буржуазная парижская газета «Фигаро».

ГРЕЦИЯ
АФИНЫ, 6 марта. (ТАСС). Все афинские газеты поместили на своих видных местах изложение доклада Н. С. Хрущева на Пленуме ЦК КПСС.

Подвергая острой критике недостатки в сельском хозяйстве, советский премьер требует ускорить развитие сельскохозяйственного производства, пишет «Элефтерия».

«Авгис» отмечает, что мероприятия КПСС по развитию сельского хозяйства продиктованы заботой о процветании жизни советских людей, о создании изобилия материальных благ.

Советский Союз вновь продемонстрировал свое стремление достичь соглашения

ЛОНДОН, 6 марта. (ТАСС). Английские газеты на видных местах публикуют сегодня сообщения об ответах Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева на послания президента США Кеннеди и премьер-министра Англии Макмиллана, выдвигая согласие Советского правительства принять англо-американское предложение о том, чтобы министры иностранных дел США и Великобритании перед началом работы комитета 18-ти встретились с министром иностранных дел СССР.

В редакционной статье газета «Дейли экспресс» расценивает решение Советского правительства как доказательство его искренней озабоченности продолжающейся гонимой вооружений.

Согласившись на предложенную Западом встречу министров иностранных дел в Женеве, указывает газета «Дейли уоркер», Советский Союз вновь продемонстрировал свое стремление достичь соглашения по вопросу о всеобщем разоружении.

Однако комментарии некоторых английских газет выдержаны нарочито в пессимистическом тоне. Переговоры министров иностранных дел «ведут к чему-либо» — заявляет «Дейли мейл». Обозреватель «Дейли мейл» Дж. Дики занимается мрачными прогнозами по поводу «неизбежного тупика» в Женеве, заранее обвиняя в этом Советский Союз.

ПОЛЬША

ВАРШАВА, 6 марта. (ТАСС). Пленум ЦК Коммунистической партии Советского Союза, доклад на нем Первого секретаря Центрального Комитета Н. С. Хрущева вызвали в Польше большой интерес. Важное место докладу Н. С. Хрущева на Пленуме отводит польская печать, радио и телевидение. Газеты «Трибуна людей», «Жиче Варшавы», «Жолнеж» выносят и другие публикации обширные выдержки из доклада Н. С. Хрущева, занимающие одну-две полосы.

Демократическая печать под большими заголовками публикует подробные выдержки из доклада Н. С. Хрущева. Газета «Юманите» отмечает, в частности: «На Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Хрущев подчеркивает, что интенсивное развитие сельского хозяйства в значительной части обуславливает экономическое развитие страны». Указывая на успехи советской промышленности, которые обеспечивают выполнение задач, стоящих перед сельским хозяйством Со-

ПРОТИВ АМЕРИКАНСКИХ ЯДЕРНЫХ ИСПЫТАНИЙ

БУХАРЕСТ. Решение американского правительства возобновить ядерные испытания в атмосфере еще раз перед лицом всего человечества разоблачает стремления руководящих американских кругов настоятельно следовать по пути гонимой вооружений, пишет газета «Скынтейя».

Социалистические страны со всей решимостью будут использовать любые возможности, способствующие скорейшему решению проблемы разоружения. Их поддерживают и решительная борьба за осуществление соглашения по жесткому взаимному вопросу — разоружению — находят понимание и поддержку в самых широких кругах мирового общественного мнения. Об этом ярко свидетельствует также широкая поддержка за рубежом недавней инициативы Советского правительства.

ДЕЛИ. Осуждая решение правительства США о возобновлении ядерных испытаний в атмосфере, газета «Арьяварт» в передовой статье призывает к скорейшему урегулированию вопроса о запрете ядерных испытаний. Этого,

Ее воспитал завод

пишет газета, нельзя добиться путем угроз или навязывания условий другим странам, как это пытался сделать президент США Кеннеди. Заявление Кеннеди еще более отравляет международную политическую обстановку и ведет к усилению напряженности.

ОСЛО. «Поражение Запада» — так характеризует норвежская газета «Дабблдет» заявление президента США Кеннеди о возобновлении Соединенными Штатами испытаний ядерного оружия в атмосфере.

Вслед за чудовищно глупой попыткой привлечь на свою сторону страны НАТО для блокады Кубы американцы, пишет газета, совершают еще более ужасный политический просчет, объявив об испытаниях ядерного оружия накануне совещания по разоружению.

Решение Кеннеди о возобновлении испытаний ядерного оружия осуждают также различные общественные организации Норвегии. Правление норвежского молодежного союза направило американской молодежи письмо с призывом сделать все возможное для того, чтобы не допустить возобновления испытаний ядерного оружия в атмосфере. Норвежская молодежь, говорится в письме, желает жить в мире и дружбе с молодежью стран всего мира. Без мира и дружбы не может быть никакого материального и культурного прогресса. Вот почему норвежский молодежный союз резко выступает против всех испытаний ядерного оружия.

ТОКИО. В американское посольство в Токио непрерывно идут представители японской общественности, чтобы потребовать от правительства США отказаться от проведения ядерных испытаний. 5 марта заявление протеста против американских ядерных испытаний передала в американское посольство делегация национального совета связи местных женских организаций.

В заявлении говорится, что японские матери охвачены глубоким беспокойством за судьбы детей в связи с ядерными испытаниями. От имени японских матерей и Нагасакис, о жертвах Хиросимы и Нагасаки, о жертвах Бикини, представители совета требуют от американского правительства прекратить гонку ядерных вооружений.

Наша Ольга Сергеевна

Много лет работает в 12-й школе г. Томска учительница Ольга Сергеевна Емельянова. Десятилетиями работает она на пороге школы, заботливо приучает к правилам школьной жизни, ведет ступенька за ступенькой к знаниям. Она обучает их не только чтению, письму, арифметике и другим предметам, но и воспитывает в них уважение к труду, чувство товарищества, любовь к своей Родине.

Быстро проходят годы, и вот недавние первоклассники прощаются со своей учительницей. Они идут в пятый класс, но долго еще потом называют свою первую учительницу «наша Ольга Сергеевна», делают с ней своими успехами и трудностями.

Дружный коллектив создается в классе, и эту дружбу ребята пронесут через годы.

Счастье моих детей

День 8 марта приносит мне, как и другим женщинам нашей страны, много радости. В этот день я получаю поздравления от моих детей — и тех, которые стали взрослыми и живут далеко от меня, и тех, которые рядом со мною. Хорошие и душевные слова говорят и пишут они мне, и тепло отговаривает от них наша матери.

А детей у меня немало — одиннадцать человек. Нелегко было их воспитывать и учить, если бы не забота государства о матери и ребенке, постоянная материальная помощь, которую оказывают в нашей стране многодетным семьям. Начиная с 1946 года, мы получали значительное пособие на детей, помогали нам и на производстве, где работал муж.

Старшие мои дети уже вышли на самостоятельный жизненный путь. Сын Виктор приобрел профессию слесаря, дочь Тамара работает фельдшером в деревне Березовая Речка Томского района. Анатолий учится в техникуме, Борис служит в Советской Армии, Валентина, Павел, Ольга, Мария, Владимир ходят в школу. Пятилетние близнецы Леня и Тася еще со мной дома.

В газете и журнале мне приходится видеть снимки, на которых запечатлены большие рабочие семьи, живущие в капиталистических странах и лишенные самого необходимого — работы, крова, права на образование, на медицинскую помощь. В далеком прошлом ушли такие времена для нашего народа. Забота о человеке, о его блага стала законом нашей жизни.

Большое материнское спасибо партии и правительству за счастье наших детей, за неустанную борьбу за мир во всем мире.

Разгул бандитизма осовцев в Алжире

ПАРИЖ, 6 марта. (ТАСС). Вечером с наступлением темноты большая группа фашистов из «секретной вооруженной организации» совершила налет на гражданскую тюрьму города Оран. Подорвав главный вход в тюрьму, бандиты подожгли здание тюрьмы, взорвали привезенные с собой баллоны с газом, обстреляли камеры, в которых томились около двух тысяч заключенных граждан алжирской национальности, и спокойно скрылись.

В сообщении агентства Франс Пресс из Орана указывается, что тюрьма расположена почти в самом центре европейского города и что вблизи ее находится казарма мобильной жандармерии. Однако налет на тюрьму явился... «полной неожиданностью» для полиции и жандармерии, так как, указывается в этом сообщении, налетчики были одеты в жандармскую форму.

Многие из алжирских заключенных были убиты и ранены: один погиб под горящими обломками здания, другие — в результате обстрела и взрывов.

НОВЫЕ ЯДЕРНЫЕ ВЗРЫВЫ В США

ВАШИНГТОН, 6 марта. (ТАСС). Комиссия по атомной энергии объявила, что вчера на испытательном полигоне в штате Невада произведен подземный взрыв ядерного устройства.

Это 19-й взрыв из нынешней серии испытаний ядерного оружия, проводимых в Соединенных Штатах.

НЬЮ-ЙОРК, 7 марта. (ТАСС). Вчера на испытательном полигоне в штате Невада был произведен еще один подземный ядерный взрыв.

Это 20-й взрыв в нынешней серии подземных ядерных испытаний, начатой Соединенными Штатами в сентябре прошлого года.

МОЛОДЫМИ РУКАМИ ГОРЯЧИМИ

Кто у нас в Ново-Архангельске не знает Катю Рысенкову? Пожалуй, все. И не потому, что село у нас небольшое и все люди на виду, а потому, что Катя — работница отменная, старательная. Правда, было у нее перепадение. Окончив среднюю школу, сначала работала библиотекарем, потом уезжала в город вслед за своими подружками-однокурсницами. Но затем вернулась Катя в родное село. Тут вскоре цыплят нам подвезли. Приходит девушка в контору и говорит: хочу работать птичницей. Поручили Кате выращивать цыплят — 6 тысяч.

Девушка словно преобразилась. Мы и не подозревали, что она такой хлопотливой, заботливой, проворной птичницей станет. День-деньской в птичнике проводила, цыплят берегла, за большими ухаживала. А уж если какой перебой с кормами (не- чего греха таить, и такое бывало), тогда ей на глаза не попадался. Только ведь все равно разыщет, заставит

Первая зимняя Спартакиада народов СССР

СВЕРДЛОВСК, 6 марта. (ТАСС). Сегодня мужчины и юноши вышли на старт 15-километровой дистанции. В гонке выступили 249 спортсменов. Победил олимпиец Г. Ваганов.

Илга Воронина оказалась сильнейшей на дистанции 1.000 метров. Стартовав в девятой паре, Воронина показала отличное время — 1 минуту 37,3 секунды, установив новое высшее достижение СССР для обычных катков.

На спартакиаде по результатам в Свердловске и Бакурпани сейчас лидируют москвичи — 54 очка. На втором месте — сборная областей и краев РСФСР — 52 очка, на третьем — команда Ленинграда.

СВЕРДЛОВСК, 6 марта. (ТАСС). Сегодня на зимней Спартакиаде народов СССР чемпион мира Виктор Косичкин установил новое высшее достижение СССР для равнинных катков на дистанции 5 тысяч метров — 7 минут 59,4 секунды.

Превысив рекордный результат — 8 минут 02 секунды принадлежал ему же.

Межзональный турнир

СТОКГОЛЬМ, 7 марта. (ТАСС). Во вторник вечером состоялся последний тур межзонального шахматного турнира.

Вничью закончилась партия Герман — Геллер, Петросян — Кузнецов, Швешер — Филип, Фишер — Ульман, Помар — Берток.

Партии Корчиной — Яновский, Глигорич — Волбочан, Бенко — Барца отложены.

Олафссон выиграл у Штейна, Бисгайер — у Тешнера, а Вилек — у Аарона.

Таким образом, участники лидирующей группы расположились в турнирной таблице так:

Фишер — 17,5, Геллер и Петросян — по 15, Филип — 14, Корчиной — 13,5 и одна отложенная партия, Штейн — 13,5, Глигорич и Бенко — 13 и по одной отложенной партии.

Четыре победителя — Фишер, Геллер, Петросян и Филип — уже определены.

В среду вечером будут доигрываться неоконченные партии, исход которых выяснит всю шестерку победителей межзонального турнира.

ТОМСКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

имени С. М. Кирова

объявляет, что в среду, 21 марта 1962 года, в 15 час. 30 мин. в актовом зале института на заседании объединенного межвузовского совета при Томском политехническом институте по присуждению ученых степеней по радиотехнике и электронике состоится

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

инженером Кострыгин В. А. на тему: «Исследование электрического пробоя тонких слоев некоторых твердых диэлектриков», представленной на соискание ученой степени кандидата технических наук.

С диссертацией можно ознакомиться в читальном зале института.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

Широкоэкранный кинотеатр «Октябрь». Голубой зал — «Новогодний пунш». Сеансы: 9, 10-50, 12-40, 2-30, 4-20, 6-10, 8, 9-50. Зеленый зал — «Тайна Жоао Каррала». Сеансы: 9-30, 11-35, 1-40, 4, 6-05, 8-10, 10-15.

Кинотеатр имени М. Горького. Большой зал — «Тайна Жоао Каррала». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9, 11. Малый зал — «Актёр Иоллер». Сеансы: 12-50, 2-25, 4, 5-35, 7-10, 8-45, 10-20. «Семья Ульяновых». Сеансы: 9-40, 11-15.

Клуб железнодорожной станции Томск-II — «Любовь в сентябре». Сеансы: 4-30, 6-20, 8-10, 10.